



2013年10月21日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/孟驰 李强 李萍

郝爱娟 李冬青

编辑热线:88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

### 我区第十五期中小学 校长任职资格班开班

本报讯(通讯员李萍)日前,石景山区第十五期中小学校长任职资格班开学典礼在区教育分院召开。来自我区教育系统41名后备干部参加了此培训班,区教委副书记王鑫作了开班动员。

该班将通过半年的系统培训,帮助后备干部树立正确的办学思想,具备履行职责必备的政治素质、品德修养、知识结构和管理技能,按照校长职业化的要求,为我区未来教育事业的发展培养适合的领导人才。

区教委书记叶向红对学员们提出了殷切的希望,她要求班集体尽快构建班级文化,成为学习共同体。学员们要以此次培训作为自己职业生涯的新标志,努力学习教育管理知识,学以致用,为推动我区教育系统管理人才的专业化发展作出贡献。

### 我区召开初中学生综合素质评价工作培训会

本报讯 日前,区教委组织召开初中学校学生综合素质评价工作培训会。各初中学校综合素质评价工作负责人、网管或技术负责人、新初一一年级班主任100余人参加会议。

会上,高井中学做了典型经验介绍,并从明确机构职责、把握时间节点、提供技术保障、加强学习培训等方面提出了具体建议。区教科所介绍了全区初中学生综合素质评价电子平台填写情况,并就《北京市初中学生综合素质评价方案(修订)》及栏目内容填写进行了解读说明,对北京市初中学生综合素质评价电子平台的操作进行了介绍。

区教委基础教育科相关负责人在肯定全区初中学生综合素质评价工作的同时,要求学校要做好管理工作、提升管理能力和执行能力,争取家长和学生支持,注重平时积累,做好培训和研讨,注重总结反馈。

本次培训会的召开对于及时总结经验、发现解决问题和深入推进区域初中学校学生综合素质评价工作具有重要意义。 王贤鑫

# 安全隐患排查 构建平安校园

本报讯(通讯员李冬青)10月11日,喜隆多商场发生火灾后,区委教工委、区教委根据区委、区政府安全生产工作要求和部署,迅速在全系统范围内开展了安全隐患大排查及师生安全教育工作,以及时消除各类安全生产隐患,有效防范和坚决遏制各类安全事故的发生。10月12日,教育系统召开了安全生产大检查紧急工作部署会,各中小学、幼儿园、直属单位负责人参加了会议。

区教委副主任袁成钧对此次安全检查工作进行了具体部署。要求全区公办学校、幼儿园、直属单位,经审核批准的民办学校、幼

儿园,未经注册的自办幼儿园立刻开展自查自纠,深入排查整治各类安全隐患;严格落实校园水电气热等基础设施设施和易燃易爆、危化物品存放等重点部位的值守看护责任与措施,进一步完善教育安全长效机制建设,组织好师生安全保护网。

区教委主任郝显军传达了区政府会议精神,提出三点要求:一是各单位自查自纠,排除隐患,二是排除不了的隐患及时上报,三是对重点单位严格排查。

区委教工委书记叶向红指出,教育系统是人员高度集中的领域,一定要高度重视安全生产,加强领

导,落实责任,工作扎实,保障有力。

会后,全系统安全检查工作随即启动,第一轮检查由教工委、教委领导带队分10组对24所民办小学、幼儿园,29所未经批准办学小学、幼儿园进行拉网式安全生产大检查。10月14日,区教委又在各单位开展自查自纠工作的同时,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作要求,和“学校负责、教委监管、综合治理”的原则,由教委领导带队,对全区教育系统各单位开展安全隐患大排查工作。排查范围覆盖全区所有学校、幼儿园、所有直属单位,排查各类校园及周边安全隐患,重点突出危险化

学品、用电用气设备等易燃、易爆、易导致人身伤害物,教学楼、师生宿舍、学校食堂、配电室、施工工地等重点部位,全面维护教育系统安全稳定,防范安全生产事故发生。对存在的每一个隐患和薄弱环节要求进行限期整改,做到整改“措施、责任、资金、时限、预案”五到位,确保隐患整治不打折扣,不留死角,不走过场。

与此同时,全区教育系统各单位都自发组织师生,以不同形式悼念在火灾中牺牲的消防英雄,开展师生安全教育,进行消防安全演练等活动,增强风险防范意识,提高自救能力。



## 消防英雄 我们心中永远的魂

本报讯 10月14日下午,北京景山学校远洋分校全体领导和党员、教工团员、学生代表一行13人来到石景山区消防支队,向在扑救喜隆多商场火灾工作中英勇牺牲的石景山消防支队参谋长刘洪坤和八大

处中队副中队长刘洪魁两位消防英雄敬献花圈,学校党支部副书记边东朝代表师生在留言本上写下了“人民心中永远的魂”,表达学校全体师生对两位英雄生命的敬意和哀思。 文/白丹 摄影/宋健

### 区教育系统关工委

### 荣获全国“五好基层 关工委先进集体”称号

本报讯 近日,在全国“关心下一代工作委员会”(以下简称关工委)基层工作年总结表彰大会上,我区教育系统关工委荣获全国“五好基层关工委先进集体”称号。

近年来,区教育系统关工委逐步进行新老交接,建立健全基层关工委组织,组织战斗力不断增强,实现了领导年轻化,机构网络化,工作项目化,活动品牌化的良好局面。 徐继先

### 高中规划研讨会 共商学生成长计划

本报讯 日前,我区举办高中生生涯规划研讨会。景山学校远洋分校介绍了学校开展生涯教育的思路 and 具体途径。与会领导和教师结合学校办学理念和九年一贯制、高中三年的体制特点,提出了体验加感悟,道理加训练的生涯教育方法,让学生在体验感悟中行动的建设性建议,让学生树立规划意识,成就精彩人生。

此次大会为学校探索生涯教育高初小衔接指明了方向,对学校进一步深入开展高中生生涯规划教育起到了重大的促进作用。 李瑞锋

## 营造书香育人环境 办高品质幼儿园

●北京师范大学石景山附属幼儿园 马炳霞

北师大石景山附属幼儿园是一所新建园,目前共开设了8个教学班,其中小班6个、中班2个,在册幼儿240名。如何将这所幼儿园办成一所富有特色的高品质、高质量的北京市示范幼儿园,对园长而言,是一个挑战,更是作为一名基层幼教工作者不断探索的关键问题。

前苏联教育家苏霍姆林斯基非常重视教育思想在办学过程中的作用。他说:“领导学校,首先是教育思想的领导,其次才是行政上的领导。”他还说:“要善于对事物进行分析、概括,并灵活运用概括出来的结论,这正是对学校实行教育思想领导的实质所在。”整30年的幼儿教育、近20年的管理工作,经历了教师、区教研员、副园长、园长的不同角色,使我能够从不同的角度去思考工作,对幼儿教育有了更加深刻的感受和认识。先后获得北京市优秀教师、北京市辛勤育苗优秀教育工作者、北京市骨干教师等称号,担任过北京市学前教育研究会常务理事、北京市以及石景山区教师培养工作室主持人等。这都让我坚信,要想办好一所幼儿园,正确的教育思想是关

键,坚持环境育人、文化育人。

园长是幼儿园的领导者,管理者和组织者,办园过程是园长办园思想指导下的实践过程。从开园至今,我和我的教职工团队怀着追求卓越的信念,在实践中不断地反思与调整,确立了“以尊重为本,以服务为旨,营造书香育人环境,办高品质幼儿园”的办园理念。秉承着“为孩子一生健康、快乐、幸福奠基”的办园宗旨,努力实现着“让幼儿快乐成长、教师主动发展、管理科学精细、服务优质规范、营造具有书香文化氛围的儿童乐园”的办园目标和“促进幼儿身心健康和谐发展”的育人目标。

瑞典教育家爱伦·凯指出:环境对一个人的成长起着非常重要的作用,良好的环境是孩子形成正确思想和优秀人格的基础。世界上没有两片完全相同的树叶,也不会有两个完全相同的孩子。每个孩子都是具有无限发展潜力的独特个体,我们的教育要做到葆有孩子的天性、呵护孩子的个性,这些需要适宜、良好的园所文化环境作为保障。幼儿园在营造书香育人环境中,主体建构以橘黄色、鹅黄色为主色调的外

立面色彩温馨适宜;室内用不同颜色的大色块阐释不同楼层的环境理念,一层的蓝色色调,寓意着海洋,象征着幼儿在海洋里畅游;二层的绿色色调,寓意着森林,象征着幼儿如一棵棵小树苗在森林里茁壮成长;三层的淡紫色色调,寓意着城市,象征着幼儿在城市里与时代共进退。让教职工和孩子在这里获取智慧、提升内涵、快乐成长!实施中我们采取“以班级为单位,带动园所建设;以园所为依托,协同家庭建设;以家园为联盟,盘活社会资源”的策略,通过资源的整合和活动的实施在更大的空间、更大的平台上来打造书香文化。我们希望孩子沉浸在溢满书香的乐园中,我们更希望孩子在这个乐园之外、在家庭以及在家庭以外的地方都能有书读、有持续不断的读书兴趣和读书意愿以及正确读书的方法,在书香的氛围中逐渐丰富自己的精神和人格。

文化对孩子的影响无孔不入、无时不在。他们就像一粒粒小种子,时刻准备着发芽、成长,或成一株小草或成一棵参天大树,给世界增添一抹绿色。教师是一个园所的

灵魂,是书香文化的真正建构者。我们拥有一支高学历、专业结构合理、富有活力并具有发展潜力的教职工队伍,在“书香文化”的引领下,这些教师将为孩子注入人性中诸如尚德、责任、包容、感恩、进取、良知、诚信、谦虚、勇敢、创新等崇高美德,继而内化为一种健康向上的意识,潜移默化地滋养孩子们的灵魂和精神。当孩子们走出这里,这些东西都会深刻地留在他们的记忆中,形成良好的价值认同、工作能力和行为习惯,影响着他们一生的发展与幸福。

作为园长,我将时时牢记自身肩负的责任,愿同我的老师们一起用智慧为孩子创设温馨的书香育人环境,用真情对待每一位孩子,用宽容帮助他们走过成长的每一步,真正践行《幼儿园教育指导纲要》和《3-6岁儿童学习与发展指南》精神,让每个孩子都能在充满书香气息的乐园里拥有一个幸福而富有个性的人生开端!